

Pentru niște amărită de sirmă!

La poliția din Vulcan, seara de 15 decembrie părea să treacă fără consemnarea vreunui eveniment mai important. Asta pînă la ora 22. Atunci, o persoană a telefonat relatînd că, în fața secției de bobinaj a Cooperativei "Straja" Lupeni, secție situată în zona denumită Colonie, în autospeciala cu numărul 31 GJ 1785 cîteva persoane au încercat mai mulți colaci de sirmă.

Imediat s-a constituit o echipă operativă formată din căpitan Plorea Comănoiu, lt. Constantin Stegăroiu, plt. maj. Doinel Beică și serg. maj. Gheorghe Voicu. Deplasîndu-se la fața locului, aceștia au constatat că faptele relatate telefonic erau reale. Disparuseră, într-adevăr, cîteva colaci de sirmă. Reîntors, poliția, au contactat pe colegii lor din Bumbesti-Jiu. După cîteva

minute, autofurgoneta a fost reparată și oprită în localitatea menționată. Ofițerii și subofițerii de la poliția din Vulcan au mers acolo și au început ancheta. Au constatat, astfel, că Iriza Aurel și Rădulescu Nicolae, conducătorul auto, ambii din Căpreni-Gorj, în combinație cu Iriza Ion, Grecu Cristian, Antal Cristian și Iriza Constantin, toți din Vulcan, au sustras, de la secția de bobinaj, 2050 kg de sirmă în valoare de 12.986 lei, pe care intenționau să o transporte în Gorj pentru a o utiliza în interes personal.

În momentul de față, Iriza Aurel și Iriza Ion sînt cercetați în stare de arest, iar ceilalți în stare de libertate. Frumos cadou de Crăciun le-au făcut familiilor lor!

Gh. OLTEANU

Văzute și auzite

Nu-i program dar se-ntrepupe!

S-a scris în ziar că nu s-a revenit la întreruperea zilnică programată a curentului electric, ca în epoca lumină. Ieri a sunat din nou dl. Dumitru Morariu, miner de la IM Dilja, în numele unui grup de mineri de la aceeași întreprindere. Nemulțumirea lor rezidă tocmai în faptul că, zilnic, în cartierul Aeroport din Petro-

șani, de la Dacia în jos, se întrerupe curentul electric. „Ca în vremea ceaușistă”, spune omul. Și are dreptate. Mai adaugă și faptul că la stația trafo, cei care fac de serviciu nu sînt competenți să intervină pentru remedierea avariilor și cheamă echipa de intervenție. Domnilor de la IREH, e momentul adevărului! Care este adevărul? (Șt. C.)

O, brad frumos!

Încă un lot de brazi a pregătit Ocolul silvic Petroșani pentru pomul de Moș Crăciun. Aceștia sînt aduși direct din plantație avînd darul să completeze ca o coroană verde numărul solicitărilor și bucuriilor. Prețul este de 122 lei bucata, brazii avînd și rădăcina păstrată, care-i va menține și mai mult și mai bine în casele noastre împodobite frumos și în libertate, așa cum trăiesc și ei de milenii.

O, brad frumos, bine ai venit!

Dorel NEAMTU

Praznic luminos

Praznic luminos, strălucind frumos
Astăzi ne-a sosit și ne-a-nveselit
Că mintuitorul și izbăvitorul,
Cu trup s-a născut, cu trup
s-a născut

Raiul cel închis astăzi s-a deschis
Șarpelui cumplit capul s-a
zdrobit
Și strămoșii iară din Sfînta
Fecioară
Iar s-au înnoit, iar s-au înnoit.

Îngerii cîntau, păstori flui erau
Magii se-nchinau, toți se bucurau
Doar Irod era, că se tulbura
De nașterea sa.

Ei îl căuta, vînd morții a-l da
Dar Pruncul Isus, din țară s-a
dus

Fie lăudat, binecuvîntat,
În veacuri amin, în veacuri
AMIN

ZORIANOI

COTIDIAN INDEPENDENT AL VĂII JIULUI

ANUL I, N.R. 271

JOI, 20 DECEMBRIE 1990

4 PAGINI — 2 LEI

LOGICA RĂTĂCIRII

Democrația românească îmi pare o jucărie gingașă, făcută cadou unui copil. Jucăria e prea complicată pentru vîrsta acestuia. În nepriceperea lui, copilul o trîntește de pămînt. Constată că nu mai merge, plînge, bate din picioare și cere altă.

Lipsa legilor are și ea explicația ei. Legea este un produs intelectual și are un anumit ciclu de fabricație. Nu se pot da peste noapte sute de legi. Lipsa Legii, adoma somnului rațiunii, naște monstri, cum ar fi Nelegiuirea, Abuzul și Fărădelegea.

Sub dictatură, fiecare se ținea bine de balustrada propriilor sale îngrădiri. Tarcul captivității noastre ne asigura senzația de echilibru. Astăzi orice îngrădire a căzut. Lumea a intrat în faza echilibrului indiferent. Fiecare dă din mîini în felul lui și i se pare că zboară.

Toate măsurile democratice luate se întorc împotriva democrației. Grevele se transformă în acțiuni de subminare a economiei. Sub haina autonomiei uni-

versitare crește amenințător șarpele anarhiei. A cere demisia Guvernului este un drept al străzii. Guvernul a fost ales de un singur om, care este primul ministru. A cere demisia Președintelui și dizolvarea Parlamentului — instituții alese de un popor — nu înseamnă numai incultură politică, ci o veritabilă acțiune antistatală care în alte țări democratice te poate duce la scaunul electric. La noi acțiunile subversive, îndreptate împotriva statului de drept, se fac în plină zi, cu arme și semnături în regulă.

Acțiunea studenților nu vizează nimic din sfera socială a vieții lor. Acțiunea este pur politică și are loc în niște instituții care singure și-au cerut depolitizarea. Se încearcă răsturnarea puterii legale, după un scenariu bulgăresc. Frumos. Vorbeam de modele japoneze, austriece, suedeze etc. Pînă la urmă am ales Bulgaria, singura țară în care haosul este mai mare decît la noi.

Proiectul de lege a grevelor a fost atribuit în Valea Jiului în

30.000 de exemplare. Cadrele didactice ar fi putut afla că, din motive de ETICA PROFESIONALĂ nu au dreptul la grevă. Legea a fost inspirată din legislațiile celor mai democratice state ale lumii. Și dacă totuși, cadrele noastre (o parte infimă a lor), s-au hotărît să facă grevă, ar fi putut să respecte etapele impuse de lege: petiții, negocieri, avertisment etc. Ar fi putut avertiza, cel puțin, părinții pentru a nu-și trimite copiii la școală. În seara zilei de grevă copiii din clasele mici s-au împrăștiat în oraș, spre groaza părinților. „Tovarășele” lor, avansate de revoluție la rang de doamne, ar fi putut rămîne în clase, alături de copii FARA SA PREDEA. Așa ceva s-ar mai putea numi grevă. În nici un caz, grevă nu înseamnă să-ți abandonezi elevii și să pleci în țîrg după cumpărături.

Valeriu BUTULESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

Nu ne mai purtați pe drumuri!

Pe la sfîrșitul lunii trecute am primit la redacție o scrisoare, ce s-a dorit a fi deschisă, adresată domnului primar al Vulcanului, Francisc Apell, semnată (îndescifrabil) de un grup de 12 locatari ai blocului G1 de pe strada Republicii. În această epistolă ni se aduce la cunoștință niște abuzuri făcute de și în numele domnului Apell. Trebuie să recunoaștem că părea un subiect de presă foarte interesant. Concret, despre ce este vorba. Acuzația principală se referea la faptul că domnul primar ar fi tras gaz metan în casa soacrei dînsului, situată pe strada Gării nr. 7, de la fabrica de pline. Ne-am deplasat la fabrică, unde domnul Iacob Sămărtinean, șef de tură, ne-a spus că nu are cunoștință despre un asemenea lucru. Am fost și la locuința doamnei Ilina Ionasc, soacra domnului Apell, unde am fost invitat să mă conving singur de existența sau inexistența acelei conducte de gaz. Am constatat că nu există așa ceva, focul făcîndu-se cu

lemn, iar soba de gîtit funcționînd cu gaz din butelie. Suspiciunea a apărut în urmă cu două luni, cînd proprietarii casei au săpat un șanț de scurgere pentru instalația sanitară.

Despre videoclubul al cărui patron (împreună cu alte două persoane) este Cristian Apell, fiul primarului, toate actele sînt legale. Reparațiile la care vă referiți în scrisoare au fost făcute de o echipă condusă de dl. Horvath avînd acoperire într-o chitanță de mină, și au costat 7000 de lei. Dotarea fostului atelier al Școlii generale nr. 1 se află acolo, pe semnătura patronilor videoclubului. În momentul în care se va amenaja un local pentru atelier-școală (dacă va mai fi necesar, conform noilor programe școlare), toate sculele și bancurile de lucru vor fi mutate în acel local. Un singur lucru se confirmă — și acela parțial. S-a folosit, în două cazuri, apă caldă din

(Continuare în pag. a 2-a)

Paul NICULESCU

Zvonuri

Se spune prin oraș că prețul cafelei va fi nu de 380 lei ci 400 de lei/kg datorită faptului că ICRA în urma operației de preambalare la depozitul din Vulcan va percepe taxe de adaos comercial. Nu știm cum vor reacționa comercianții la negocieri. Pînă una alta, cafea este. Sînt și țigări. Să avem răbdare, dar parcă dacă iese fum este și foc. Așteptăm vești mai bune.



Un pom de iarnă gata împodobit.

DE CE NU?

Ideea construirii unei fabrici de bere în Valea Jiului am auzit-o de cîteva luni bune. Cîi nu este doar o dorință, cum au fost atîtea și atîtea altele, am aflat ieri. Cînd domnul ing. Constantin Dincă, primarul municipiului Petroșani, pleca spre Hațeg. La a cărei fabrică de bere urmau să aibă loc convorbiri cu specialiști francezi în eventualitatea colaborării și construirii, din anul 1991, a unei fabrici de bere în Valea Jiului.

Și pentru că tot am amintit de Fabrica de bere din Hațeg: în primăvara anului viitor.

(12—17 aprilie) cei care prepară berea acolo sînt invitați la ediția a III-a, de la Strasbourg, a prestigioasei reuniuni „Eurobiere”, bienală europeană a berii, la care participă firme celebre din Germania, Franța, Cehoslovacia, Spania, Mexic, SUA, Marea Britanie, Australia și altele. La o ediție viitoare vor fi invitați și cei din Valea Jiului. De ce nu? Se zice că apa e condiția esențială pentru calitatea berii. Și apă avem. Chiar dacă la robinete nu curge tot timpul.

T. SPATARU

BUNE...

RISIPA. De mai multă vreme în zona Băncii Naționale, este o spărtură la o conductă care face să se scurgă în stradă apa potabilă. Semnalăm acest fapt ca pe o curiozitate pentru meseriașii IGCL. În speranța că poate repară defectiunea.

REINNOIM apelul de săptămîna trecută în legătură cu pierderea unei sume de bani în piața agroalimentară din Petroșani. Păgubașul este așteptat la redacția ziarului nostru pentru a-și ridica suma pierdută.

CHIOSC. De câteva zile chioscul de vânzare a ziarelor din fața Judecătorei Petroșani este închis, cetățenii neavînd de unde să cumpere ziare. Acest chiosc este singurul care are două vânzătoare. Amîndouă s-au îmbolnăvit. În același timp. Și în acest fel, presa este împiedicată să ajungă la cititori. Este o nouă formă de cenzură?

Cotidiene

SARE. Unde-i sarea din magazine? Aia fină, pentru mîncare. Că de aia de pus murături ne-am săturat. Oare cei care fac aprovizionarea nu cunosc faptul că vremea murăturilor a trecut?

LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI continuă să fie așteptat conducătorul auto care a pierdut o legătură de chei pentru autoturismul „Dacia” cu nr. 3075. Legătura de chei a fost găsită în zona Grupului școlar profesional din Petroșani. (I.D.)

CONFUZIE. De ce intră petroșăneanul în clădirea Teatrului? Nici într-un caz pentru a viziona un spectacol ci, eventual, pentru a se înscrie la vreo excursie te miri pe unde și la prețuri... liberalizate sau pentru a practica... yoga?! Cel puțin așa ne informează afișele răspindite în oraș. Pe cînd vom asista la un spectacol de teatru jucat în sala de lupte libere? (A.I. H.)

CONCERT. Duminică, 23 decembrie, începînd cu ora 16, în Biserica ortodoxă Sfîntul Nicolae din Petroșani Nord, va avea loc tradiționalul concert de Crăciun susținut de corul bisericii. În program: colinde, cîntece de stea și lucrări liturgice din creația românească. (A.I. H.)

WHISKY LA PREȚ REDUS. Începînd din 18 decembrie, motelul Valca de Pești, aparținînd de CATT (fostul BTT), vinde pentru toată lumea, whisky la preț redus. De la prețul de 700 de lei sticla (franzuzesc original), prin liberalizare s-a stabilit ca acest produs să fie comercializat la numai 560 de lei sticla. (M.B.)

CE ESTE A MAI FOST. Curentul electric este întrerupt zilnic, în cartierul Aeroport, pe intervale de timp, variabile ca durată. Poți fi, adică, lăsat „cu ochii-n soare” și cu fasolea pe reșou, cînd ți-e lumea mai dragă. Răspunsul celor de la IREH a fost că „se puscă”. Sugerăm totuși ca, dacă nu se poate rezolva problema, să se dea publicității programul după care se produc scurtele intervale și numele celui în căruia a „puscăm”. Ca să știm și noi. (S.C.)

Rubrică realizată de
V. DINCU

ȘI NEBUNE

Să nu uităm de cei mai triști ca noi!

Dinspre străbuni vin sărbătorile spre noi. Peste oraș miroase-a portocale și ninge ca-ntr-un vis. La brazi e coadă. În orice casă un copil așteaptă o zi mai bună pentru mai tirziu...

Numai în casa Mariei Magdalena Pîntea, va fi o bucurie mai puțin. De trei zile Marius, rodul unei iubiri care s-a stins de mult, e la Casa de copii. Ce rezonanță poate avea acest cuvînt! Orfelinatul e casa celor care nu mai au pe nimeni. Dar Marius are părinți. Maria Magdalena Pîntea l-a născut; tatăl trăiește. Cum de l-au putut uita? Aruncat în stradă la 14 ani, un copil pierde dreptul la vis, dreptul la copilărie. Devine brusc matur, serios...

— Am stat o vreme la o mătușă pe strada Unirii. Pe 10 decembrie a plecat la fiul ei, la Hunedoara. I-a fost frică să mă lase singur în casă. Ce era să fac? I-am spus „săru' mîna” și-am plecat...

N-a plîns, nu plînge. Dar nici nu zîmbește. Mă gîndesc cîtă nevoie are acest copil îngîndurat de un zîmbet. Acest copil care nu mai poate zîmbi, o tristețe care a împlinit 14 ani...

— Știam eu că nimic bun nu mă așteaptă. Acasă nu mă puteam întoarce. Tata, Vasile Dirnea, e mereu beat. Nu lucrează, doarme pe unde apucă, pe la prieteni. Mama, gestionară la abator, stă cu alt bărbat și nu vrea să audă de mine. Pîntea este,

mi se pare, numele pe care l-a avut înainte de căsătorie.

— N-ai încercat să mergi la vreo rudă, nu mai ai pe nimeni în oraș?

— Ba da. Am fost la o mătușă și nu m-a primit. Erau și-așa prea mulți în două camere. Mai am o mătușă pe strada Oituz dar

IN NUMELE COPILĂRIEI

acolo n-am mai încercat. Știam că are patru copii și m-am gîndit că n-am nici o șansă...

„Nici o șansă!”. În gura unui copil rămas pe drumuri, această expresie capătă dimensiunea unei sentințe. Pronunțată fără drept de apel, de niște părinți amnezici...

— I-am găsit în separație, ne spune maistrul Dumitru Pănoiu de la IM Livezeni. Acolo se adăpostesc tot felul de copii fără stăpîn. Marius m-a șocat însă prin faptul că era îmbrăcat îngrijit, curățel și era mai liniștit decît ceilalți. L-am luat la mine. În trei zile mi-a povestit toată viața lui. L-aș înfia dar nu am acordul părinților. Di. Pușcas m-a sfătuit să-l duc la școala din Uricani...

Îmi închipuiau școala asta ca pe o fortăreață din care nimeni

nu iese, ca pe un sediu al uitării. Închipuți-vă surpriza mea cînd am putut intra nestingherit pe poartă, cînd am văzut curățenia din camere, grija cu care sînt înconjuțați copiii. Di. director, cadrele de-acolo sînt niște oameni minunați. O colegă de la mină, doamna Cornelia Estman a adus niște haine de la copiii ei de-acasă (eu n-am copii așa mari), dar la școală n-au vrut să-l primească cu haine. „Copiii au aici totul — de la ciorap, la palton” ne-a spus dl. director. Am convenit ca, dacă Marius se acomodează și rămîne acolo, să-i dea bilet de voie sîmbăta și duminica, să vină la mine...

În oraș miroase a portocale și a banane, a brad și a colindă. Darurile nu-i fac mai bogați pe cei ce le fac ci pe cei ce le primesc... Numai în casa Mariei Magdalena Pîntea va fi o bucurie mai puțin, un suris mai puțin... Cine uită nu merită! Iar Marius nu uită. N-o să uite niciodată că dincolo de fereastra aceea luminată, pe care acum o privește din stradă, a fost casa lui. Înainte și după „de ce?”, privește fereastra aceea. Pe lingă el trec copii veseli și zgomotoși. El tace. Izvorul lacrimilor a secat...

— Drumul acesta duce la Uricani? Trebuie să mă întorc, cred că mă așteaptă...

Stefan CIMPOI

POȘTA REDACȚIEI

Dl. Gh. Vieru, Uricani: Văd, că, în ce mă privește, reacția dumneavoastră cu privire la articolul în care criticam faptul că nomenclaturistii fostului PCR primesc pensii imense este exact pe dos. Ceea ce credeți este treaba dumneavoastră. Dar nu pot fi de acord — și cred că sînt destui care gîndesc așa — cu afirmațiile dumneavoastră că „un miner specialist în jurul a 5000 lei pensie, care după cum vezi se cam apropie de cea a lor” (a nomenclaturistilor — n.n.). În ce mă privește rămîn la părerea dinții. Conform aritmeticii deprinse în ciclul primar, de la 5000 pînă la 8000 sau 9000 de lei, este, totuși, diferență. Și încă mare. Dar cum se face că nu raportați sumele astea la pensia pe care o primește un țaran cooperativist? Eu am făcut-o. Sau aici nu mai ține chestia cu „ce s-a făcut în timpul PC în cei 45 de ani de socialism nu se va putea face nici în 200 de ani într-o orînduire capitalistă după cum am început” (am citat din nou din scrisoarea dumneavoastră). În altă ordine de idei, cele cuprinse în continuarea epistolei dumneavoastră nu mă priveșc personal. Sînt rînduri care vor fi găzduite cu bucurie în viitorul ziar al PSM. Așteptați ca el să apară și expediți-le și dumnealor!

Gheorghe OLTEANU

D'ale buteliilor

Ieri, zi de distribuție la Petroșani a buteliilor pentru aragaze. Numai că distribuția a început după ora 12, pentru că, spun gurile rele, vagonul cu butelii a fost violat. Pînă să se clarifice situația, oamenii au tremurat în stradă cîteva ore, așteptînd mașinile cu butelii. Chiar nu găsim o soluție mai bună de distribuție a buteliilor? (A.I. H.)

Nu ne mai purtați pe drumuri!

(Urmare din pag 1)

calorifer, o dată pentru a dezgheța scările de la intrare și a doua oară pentru a desfunda WC-ul din incinta clădirii.

De asemenea, barul din clădirea popicării ființează legal. Faptul că popicării folosesc apa caldă livrată de același punct termic de la care se deservește și blocurile din zonă nu e o noutate. Din cîte se știe, lucrul acesta se întîmplă de vreo 5 ani. Reol-

varea problemei cade în incidența EGCL-ului. Iar faptul că unii „oameni” folosesc scările blocului G1 ca WC public, asta ține numai de bunul simț al lor.

În încheiere, vă rugăm ca atunci cînd ne sesizați, să o faceți pe baza unor probe reale. Zvonurile false nu fac altceva decît să pună lumea pe drumuri, să atențeze la integritatea morală a unor cetățeni, cu urmări nu dintre cele mai plăcute.

PE ADRESA EGCL LUPENI

Asociația de locatari nr. 3 Bucura din Uricani sesizează următoarele: Pe luna octombrie a.c. nu au beneficiat de căldură și apă caldă menajeră. Cu toate acestea, furnizorul EGCL Lupeni, a ridicat din cont suma de 11972 lei, fără semnătura și ștampila asociației.

Locatarii își caută dreptatea în instanța judecătorească. Ne întrebăm, nu se poate rezolva această situație fără să mai fie necesară punerea pe drumuri a cetățenilor? (P.N.)

Ole, ole, ole, apa caldă unde e?

Hai să intrăm direct în ordinea de zi. Adică în chestiune. De vreo lună și ceva robinetele de apă caldă au stat neutilizate. Mare bucurie pe capul oamenilor cînd, în ultima săptămînă, a început să țîrlic și apa caldă. Bucurie, pe naiba, ar putea zice oricare dintre dumneavoastră. Și pe bună dreptate. Ce înseamnă un program de apă caldă de două ore pe săptămînă? Cei mai mulți, care stau la etajele superioare — cum este și subsemnatul — nici n-apucă să umple o jumătate de vană. Darămite să mai lei și-n mașina de spălat? Și chiar și pe cei la care apa ajunge nu-i văd mulțumind din suflet (știu eu cui!), pentru măreția gestului. Cred c-ar fi o performanță de notat în „Guinness Book” o chestie ca asta: să apuci, într-o oră, să faci baie copiilor, să mai prinzi și tu, om mare, ceva apă caldă ca să-ți îndepărtezi de pe corp stratul de „bronzol”. Și-apoi să mai speli și haine. Dar nu poți. Atunci soluția este cea clasică: Încălzești apă în mașina de spălat și... consumi la curent pînă ce... Și-așa se aude că ne mai dau nemții și în iarna asta. Trăiască Germania renită! Treaba asta este valabilă pentru unii Alții, mai iefti, au luat din timp măsură. Nu-i mai interesează robinetul cu bulina roșie în frunte. Ei au călătorit. Program de apă caldă non-stop. Pentru spălat, pentru baie. La orice oră! Trăiască metoda de termoficare!

Totul înăla un ton mai serios, ne-am pus și am pus, totuși, înțelegînd că va fi re-
latat programul normal de dis-

tribuire a apei calde? Normal, adică acela cu care ne-am obișnuit pe vremea odiosului. Că și acela numai normal nu este. Dar treacă, meargă. Nici dl. ing. Dorel Alexianu, șeful secției gospodărire comună și fond locativ al EGCL Petroșani, n-a putut să promită ceva. Dumnealor, mi-a explicat domnia sa, sînt legați (nu la propriu, desigur) de apa rece existentă în bazinul de la Valca de Pești. Îmi dă și niște indicatori. Nivelul în baraj este acum de 806 m, față de 826,50 m (acesta luat în comparație cu nivelul mării) cît este cota normală.

„Dacă am mări programul de apă caldă, zicea dumnealor, am rămîne fără apă rece în rețeaua orașului”. Totuși, nu înțeleg o treabă. Se completează enorm, cu apă de adaos, cea sustrasă din sistemul de termoficare, îndeosebi ziua. Deci, pentru asta este apă. Și la uzina din Paroșeni se adaugă masiv apă. În jur de 220 tone pe oră, după cum îmi relatase, cu altă ocazie, domnul director. Pe de altă parte, se invocă faptul că nu-s prea pline bazinele de captare. Slavă Domnului, a mai nina, a mai plouat, iar ceva apă s-a adunat. Am înțeles: cu două-trei luni în urmă erau aproape seci. Dar acum, ceva s-a strîns. Și se stringe.

Hai zău, domnilor, faceți-ne bucuria asta mică! Gospodinele, toții și fiice de mineri, vă vor fi profund recunoscătoare. Ne despart cîteva zile de Crăciun și în fiecare casă se dereticează nevoie mare. Și poate, în stîra de zăpadă, după o... baie voi scîrbi și voi să vă colind.

Gheorghe OLTEANU

Logica rătăcirii

(Urmare din pagina 1)

Au făcut-o cu aceeași dulce inconștiență cu care acum un an le potriveau copiilor cravatele roșii, vorbindu-le duos despre cel mai iubit fiu al poporului. ETICA PROFESIONALĂ este cea care interzice greva cadrelor didactice. Aceasta duce la auto-desconsiderare în fața propriilor elevi. Acum, după terminarea grevei, cînd aceleași doamne vor veni să-i învețe pe copii ce este etica și moralitatea, vor fi nevoite să se fardeze cu un strat de pudră ceva mai gros.

Intruclt „demisia” Parlamentului include și propria mea demisie, țîn să vă spun că textul ei este redactat. Ca parlamentar am făcut tot ce mi-a stat în putință. Am pledat pentru legi democratice, am apărut minerii așa cum m-am priceput, am militat pentru înțelegerea și prietenia dintre naționalități. Rămîn la părerea că numai nebunii pot vedea în prietenia adevărată un pericol mortal. Am abandonat scrierul literar, pentru a redacta apeluri și cuvîntări, pentru a buchisi la bătrînețe tratate de drept constituțional. Baniii cei mulți pe care bănuții că-i primim îi risipim prin bufete și cantine-restaurant, „liberalizate” prin propria noastră hotărîre. De la 20 mai și pînă în prezent am făcut 32 de drumuri București — Petroșani dus-întors, care însumează... 304 ore de stat în tren, în vagonete mîndrite și neîncălzite. Mă voi potriș de mult, dacă

n-ar fi apărut problema reprezentării geografice a Văii Jiului. Dar dacă modul meu de a gîndi diferă atît de mult de gîndirea celor care m-au ales înseamnă că nu-i mai pot reprezenta. La drept vorbind, această reprezentare devine din zi în zi tot mai apăsătoare.

Celor ce vor dori să mă onoreze iar cu o ploaie de injurături, în conformitate cu multimilenara noastră cultură, le cer scuze, dar telefonul nu funcționează. Poșta domnului Bălan mi l-a decuplat pentru a doua oară de cînd sînt „ales al poporului”. Casiera domniei sale nu vrea să-mi primească plata abonamentului pe motivul că n-am... chitanță de luna trecută. Și cum eu colecționez orice, afară de chitanțe, nu mi se acceptă banii și mi se decuplează telefonul. D'ale Carnavalului. Așadar, toți cei care și-au propus să mă injure sînt rugați respectuos s-o facă în gînd sau în scris. Oricum, sînt pe punctul de a-mi prezenta demisia Biroului permanent al Parlamentului împreună cu cererea de a fi numit ambasador al României în Antarctica. Pentru că așa nu se mai poate. Răsturnarea statului de drept, la care aproape fiecare contribuie cum poate, cu mintea și priceperea sa, nu poate să ducă decît la război civil sau dictatură militară. În această situație este de preferat dictatura militară, în speranța că armata, care va primi pînă va fi cea română.

Actualitatea internațională

Premiul pentru literatură pe anul 1990

PARIS 19 (Rompres). Premiul pentru literatură al fundației „Charles Oulmont” pe anul 1990 a fost decernat scriitorului român Petru Dumitriu.

Ambasadorul Belgiei la Paris, care a prezidat ceremonia acordării distincției, a amintit că România a dat Europei un mare număr de scriitori de limba franceză, iar alături de Cioran, Eliade, Ionescu, Istrati, prințesa Bibescu și Anna de Noailles, Pe-

tru Dumitriu este autorul, care pentru volumul său „Les Amours Difficiles”, primește premiul prestigioasei Fundații „Charles Oulmont”.

Premiul a fost înmănat scriitorului român de vicepreședintele Consiliului permanent al scriitorilor din Franța. El a adus elogii culturii românești, care a dat lumii o pleiadă de artiști de mare valoare, mulți dintre ei fiind legați și de cultura franceză.

Îngrijorare în C.E.E.

BRUXELLES 19 (Rompres). După două zile de dezbateri, la Bruxelles au luat sfârșit lucrările sesiunii Consiliului Ministerial al CEE. Agenția France Presse relevă că ministrul de externe ai „celor 12” au examinat o vastă gamă de probleme cu care se confruntă organizația, precum și evoluția relațiilor internaționale, cu prioritate criza din zona Golfului. În context, ministrul au hotărât acordarea de ajutoare, precum și împrumuturi unor țări.

În altă ordine de idei, Consiliul Ministerial a dat mandat Comisiei executive să înceapă convorbiri cu Cehoslovacia, Ungaria și Polonia în vederea încheierii de acorduri de asociere cu aceste țări. Acordurile de asoc-

re vor permite o largă liberalizare a schimburilor comerciale între aceste țări și „cel 12”, precum și intensificarea cooperării tehnice și economice și instituirea unui dialog politic regulat. În prezent, CEE are acorduri comerciale și de cooperare economică cu toate țările est-europene.

Perspectiva încheierii de acorduri de asociere cu Cehoslovacia, Ungaria și Polonia a stîrnit îngrijorarea mai multor țări comunitare. Astfel, Portugalia se teme de concurență pentru industria sa textilă, iar Germania manifestă reticențe în legătură cu liberalizarea transporturilor rutiere și a comerțului cu cărbune cu cele trei țări.

Timpul comenzilor de la Kremlin a trecut

MOSCOVA 19 (Rompres). Rusia nu va fi de acord cu „refractorizarea dictatului Kremlinului”, care „nu are o politică reală de renastere a țării”, a declarat președintele parlamentului Federației Ruse, Boris Eltin, luînd cuvîntul în cadrul dezbaterilor privind raportul președintelui URSS, prezentat la cel de-al 4-lea Congres al deputaților poporului din Uniunea Sovietică — transmite agenția TASS. „Timpul comenzilor de la Kremlin a trecut, republicile nu se mai tem de apostrofările amenințătoare și nici un fel de decret, chiar și cel mai aspru, nu va fi pus în aplicare, dacă pentru aceasta trebuie jertfite interesele republicii. Înăsprirea pozițiilor centrului față de republici va stimula numai reacțiile negative”, a relevat vorbitorul. El a apreciat că are

loc o regrupare a forțelor conducerei unionale, care dorește cu orice preț să-și mențină pozițiile anterioare de stăpîn absolut al tuturor republicilor. Cu acest prilej, Eltin a menționat că preconizata amploare a prerogativelor președintelui nu are egal în istoria sovietică, de o astfel de putere „nu dispuneau nici Stalin, nici Brejnev”.

Președintele parlamentului rus a subliniat, de asemenea, că ieșirea din criză este posibilă numai prin dialog onest și bazat pe egalitatea în drepturi între centru și republici. Boris Eltin a chemat conducerea unională să recunoască suveranitatea republicilor, să renunțe ferm și pentru totdeauna la amestecul în treburile interne ale republicilor, fără consimțămîntul acestora.

Perspective sumbre

NAȚIUNILE UNITE 19 (Rompres). „Sporirea rapidă a populației Terrei compromise viitorul copiilor”, sînt de părere experții ai ONU care argumentează cu cifre date publicității la sediul din New York al organizației mondiale. Între altele, se relevă că, în cursul deceniului care începe, populația globului va spori în fiecare an cu 90—100 milioane indivizi, dintre care 90 la sută se vor naște în țările în curs de dezvoltare.

Sporirea populației a fost mai rapidă decît efortul de dezvoltare economică în țările aparținînd „lumii a treia”.

Drept urmare, tot mai mulți oameni nu au acces la învățămînt nici la asistență sanitară, nici la apă potabilă și nici la alte servicii.

Afirmațiile sînt însoțite de cifre concrete. În anul 1985, peste 293 milioane de copii n-au frecventat școala primară, față de 284 milioane în 1974. În anii 1986—1987, circa 512 milioane de oameni au suferit de malnutriție, față de 460 milioane în 1979—1981. În anul 1988, 215 milioane de locuințe urbane au fost private de apă potabilă, față de 138 milioane în 1970. Sînt doar o parte din cifrele care atestă degradarea în creștere a modului de viață a unei mari părți a populației globului. Față de această evoluție, specialiștii consideră că fără o creștere economică viguroasă și o diminuare a ratei de creștere demografice, resursele limitate ale planetei vor trebui să fie împărțite la o populație, al cărei număr este din ce în ce mai mare. Sporirea rapidă a populației este în parte responsabilă de faptul că, în fiecare an, dispar 11,3 milioane hectare de pădure tropicală, extinzînd fenomenul de eroziune a solului, inclusiv dispariția unor specii animale și creșterea temperaturii pe planetă.

Planificarea familiei poate contribui la diminuarea ratei de creștere demografică. Guvernele ar putea atunci să degajeze resursele necesare ameliorării calității învățămîntului, asistenței sanitare și a altor servicii pentru întreaga populație.

Ele ar putea să investească mai mult în proiecte de dezvoltare de perspectivă, de asanare a mediului și să ofere copiilor un viitor mai bun.

PENTRU TIMPUL DV. LIBER

20 DECEMBRIE

21 DECEMBRIE

9,00 Video-satelit.
10,00 Actualități.
10,10 Horoscopul zilei.
10,20 Religie și societate.
11,10 Roman-foleton (reluare).
Melba.
12,00 Ora de muzică.
13,00 Avanzpremieră.
13,10 Arte vizuale (reluare).
14,00 Actualități.
14,10 Audio-vizual studio.
14,30 Mondo-muzica.
14,50 Preuniversitaria.
15,30 Telescoală.
16,00 Muzica pentru toți.
16,20 S.O.S. Natura I
16,50 Armonii corale.
17,10 În obiectiv: Societatea.
18,10 Civilizație montană.
18,35 Colinde.
19,00 Puncte de vedere.
19,40 Desene animate.
20,00 Actualități.
21,00 Cronica Parlamentului.
21,15 Decembrie '89 pe baricade.
22,00 Roman-foleton.
Melba.
22,50 Televiziunea vă ascultă I
23,20 Cultura în lume.
23,50 Actualități.
0,00 Romanța amintirilor.

9,00 Roman foleton (reluare).
Melba.
9,50 Actualități.
10,00 Sesiunea solemnă a Parlamentului României consacrată aniversării revoluției din decembrie 1989.
12,00 Ora de muzică.
13,00 Orașe și civilizații.
13,30 Vîrstele peliculei (reluare).
14,30 Actualități.
14,40 Preuniversitaria.
15,20 Limba noastră.
15,50 Muzica pentru toți.
16,10 Tragerea Loto.
16,20 Studioul șlagărelor.
16,35 Emisiunea în limba germană.
18,35 Economia încotro?
19,00 Puncte de vedere.
19,40 Desene animate.
20,00 Actualități.
21,00 Serial TV.
Revoluția română în direct.
22,00 Simpozion.
23,00 Gaudeamus.
23,45 Actualități.
0,00 Jazz-fan.
1,00 Tele-top.

MICA PUBLICITATE

DIVERSE

Începînd cu luna ianuarie 1991 dr. Popescu Nicolae, medic primar ginecolog, consultă în policlinica cu plată Petroșani după următorul program: Luni — Miercuri 17—18, Marți, Joi, Vineri 11—13. (3048)

PIERDERI

PIERDUT foi parcurs seria Kc 861580, 861555 și 861773, eliberate de SUCT Petroșani pe numele Moldovan Dorel. Le declar nule. (3057)

PIERDUT contract închiriere pe numele Iordache Grigore, eliberat de EGCL Vulcan. Îl declar nul. (3042)

PIERDUT contract închiriere pe numele Tuș Ioan, eliberat de EGCL Vulcan. Îl declar nul. (3055)

PIERDUT contract închiriere pe numele Boboc Ioan, eliberat de EGCL Vulcan. Îl declar nul. (3054)

PIERDUT brățară aur în incinta Judecătoriei Petroșani. Adresați Judecătoria Petroșani — judecător Popovici. Ofer mare recompensă. (3058)

DECESE

SOTIA, fiii, nurorele și nepoții anunță cu adîncă durere înțetarea din viață a scumpului lor

CERU DUMITRU

Înmormîntarea are loc vineri ora 14. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliul din strada Aviatorilor bl. 22 Petroșani. (3052)

COLECTIVUL secției cardiologie — Spitalul municipal Petroșani este alături de colegii lor Mogoș Maria la greaua încercare pricinuită de dispariția soarelui său. Sincere condoleanțe. (3039)

FAMILIA ing. Dălea Alexandru este alături de familia sing. Răduțoiu Constantin la încercarea grea pricinuită de trecerea fulgerătoare în neființă a celui care a fost un minunat medic și o bună prietenă

dr. RADUȚOIU ECATERINA
Pios omagiu pentru sufletul ei bun. (3050)

COLEGII de muncă de la EM Paroșeni sînt alături de sing. Răduțoiu Constantin în momentele de grea încercare

prin dispariția fulgerătoare și prematură a soției sale dr. RADUȚOIU ECATERINA (3053)

COLEGII de facultate sînt alături de familia Răduțoiu în momentele de grea încercare pricinuite de pierderea soției sale dr. RADUȚOIU ECATERINA Sincere condoleanțe.

COLECTIVUL sectorului III producție EM Paroșeni este alături de colegii lor sing. Răduțoiu Constantin și își exprimă compasiunea în momentele de grea încercare prin pierderea soției dr. RADUȚOIU ECATERINA (3053)

COLECTIVUL procuraturii Petroșani este alături de Dorica Mariu în greaua încercare pricinuită de decesul tatălui său. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. (3056)

SOTIA Beana și fiica Mileana anunță cu adîncă durere înțetarea din viață a scumpului lor CIORA CORNEL din Uricani Nu-l vom uita niciodată (3049)

HOROSCOP

VARSĂTOR

(20 ianuarie — 18 februarie)
Astăzi o să aveți ceva probleme cu o mașină. Atenție în traversarea străzilor — dacă nu dăteți șofer...

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)
Cea mai bună zi din săptămîna! Menajați-vă totuși sănătatea, evitînd excesele!

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)
Problemele sentimentale merită mai multă atenție.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)
Veți fi în măsură să dovedeți prin rezultate calitatea muncii dumneavoastră.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)
Asupra danturii dumneavoastră planează o amenințare. Dacă n-aveți carii, aveți grijă să nu alunecați într-un... pumn.

RAC

(22 iunie — 22 iulie)
Inflnx astral benefic celor pasionați de jocuri de noroc.

LEU

(23 iulie — 22 august)
Crierul care nu visează niciodată și cel care visează întotdeauna sînt puțin echilibrate.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)
Dacă sîntei invitat la o petrecere, n-aveți deșit să intrizați sau să nu mergeți deloc.

BALANȚA

(22 septembrie — 22 octombrie)
O anumită atracție spre greșeli va fi greu de invins.

SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)
Renunțați la intransigență, la intoleranță, condiție necesară pentru a vă impune, în timp conceptiile.

SĂGETĂTOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)
O zi de fantezi: bogată, de vise și de idei romantice, dar de slabă activitate.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)
Raporturile familiale vor cunoaște o perioadă de seninătate.